

狮山2023高质量发展大会今日召开

发布“狮+计划” 吹响奋进号角



珠江时报讯(记者/孙茜 通讯员/狮宣)今日,狮山镇召开2023年高质量发展大会暨“新春第一课”,全镇上下将进一步凝聚共识,明确新征程上的高质量发展“路线图”。

提振高质量发展新动能

新春伊始,省市区分别召开会议,吹响“拼经济”的奋斗号角。在全省“新春第一课”高质量发展大会上,狮山作为佛山唯一参会的镇街,向全省分享高质

量发展经验。

作为广东首个GDP超千亿元的经济强镇,狮山去年实现地区生产总值1313亿元,蝉联中国镇域高质量发展500强第一位。

狮山“新春第一课”+“新春第一课”,是狮山“拼经济”的奋斗号角。大会将围绕打造“佛山战新产业中心、佛北城市中心”战略定位,鼓士气、定任务、划重点、亮实招,锚定高质量发展,坚持制造业当家,全力以赴“拼经济、促发展”,奋力冲刺“开门红”,力争实现“全年红”。

大会将发布“狮+计划”,粤语谐音“私家计划”,意为为高质量发展提供最优服务、集聚最优

配套,从产、城、人、文四个领域入手,全方位提振高质量发展新动能。其中人才部分,就包括狮城工匠——2022年度狮山镇十大杰出产业工人的评选。

目前,首批“狮城工匠”正在公示中,他们将在今天的大会上获高规格礼遇。作为入选者之一,菱王电梯有限公司电梯调试工程师李盛勇对今天的大会充满期待,“此次评选对于促进各行业营造尊重技能、尊重人才的良好氛围起到积极的作用,让企业更加重视行业人才的培养,从而推动企业健康持续发展。”

营造更高水平营商环境

企业是拼经济的“细胞”,

本次大会参会者有超过一半是企业家代表。大会将向各类优秀企业、平台代表颁发奖牌。

“近年来,狮山全力营造更高层次的营商环境,为企业创业和发展提供一系列政策支持和服务保障,这也是岳国君院士选择落户狮山的重要原因。”广东优酶生物制造研究院有限公司2022年获评“广东省院士工作站”,广东优酶生物制造研究院副院长、院士工作站主管马云建表示,将更努力推动“酶芯片”核心创新载体辐射带动大湾区生物智能制造产业创新发展。

“三年疫情让行业受到很大影响,我们去年之所以能健

康运转,得益于智能制造。”佛山维尚家具制造有限公司总经理黎干直言,车间数字化能力的提升有效促进生产效率提升,得以让企业在困难时期坚持有盈利,“这就是我们的‘高质量发展’。”

一元复始,万象“耕”新。狮山用“制造业当家”耕耘高质量发展土壤,更鼓励企业家走出去、要求雄狮队伍对标先进。今日的“新春第一课”后将安排“新春第一课”,镇领导班子带队,部门、村居、企业代表分组分批,按照产业、乡村振兴、城市管理等不同主题,分赴兄弟镇街实地参观学习,赋能高质量发展。

2022年度佛山文博十件大事和非遗十件大事揭晓

南海7件大事入选

珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯员/任芷颖)日前,2022年度佛山文博十件大事和非遗十件大事揭晓,其中南海区共有7件大事入选(1件为文博专项奖),超过总数的四分之一。过去一年,南海文博非遗保护工作成果丰硕。

南海深入贯彻落实党的二十大精神,在佛山争当传承岭南广府文脉领头羊,加强文化遗产的保护,一步一个脚印付诸行动、见之于成效。

加强文物保护,促进其活化利用。在加强文物普查和考古发掘方面,完成了文头岭窑址和奇石窑址的考古调查、勘探和发掘工作,确认“南海1号”沉船部分陶瓷器源自南海窑址,确认了南海在宋代海上丝绸之路和陶瓷产业的重要历史地位。第一批区级文物保护单位名录公布,南海区不可移动文物增至391处;叶正简墓、七甫陈氏宗祠、桑园围水利设施入选第十批广东省文物保护单位;推动桑园围水利设施进一步申报国家级文物保护单位。

在加强文化遗产活化利用方面,石燕岩古代采石场遗址成功入选“广东省十年十大重要考古发现”名单;南海狮团(西樵山书院)入选“2022年全国非遗

与旅游融合发展优选项目名录”非遗旅游景区;桑园围水脉规划发布,打造国际文旅度假胜地。

同时,南海加强非遗调查记录,推进非遗项目、传承人认定。南海区九江鱼花生产习俗、家具制作技艺(广式家具制作技艺)、洪拳(南海洪拳)等3个项目成功入选第八批省级非物质文化遗产代表性项目。目前,南海区非遗项目增加至77项,其中国家级2项,省级14项,市级24项,区级37项。通过展览、文创产品开发、民俗活动、歌曲展演、融媒产品等形式,加强非遗传播力度。

回眸展望,再启新章。接下来,南海将继续传承弘扬中华优秀传统文化,展示传播南海的文化精髓和时代价值,不断增强文化自信,让文物“活”起来。



■西樵山“半山扒龙船”活动。

(资料图)

链接

佛山文博十件大事(南海4件)

- 1 奇石窑与文头岭窑址考古发掘通过验收,佛山市成功加入海上丝绸之路保护和联合申报世界文化遗产城市联盟
- 2 石燕岩古代采石场遗址入选“广东省十年十大重要考古发现”
- 3 桑园围水脉规划发布
- 4 南海区博物馆入选市区中小学生研学实践教育基地

佛山非遗十件大事(南海2件)

- 1 西樵山“半山扒龙船”活动
- 2 佛山三景区(南风古灶旅游区、佛山市祖庙博物馆、西樵山书院)入选“全国非遗与旅游融合发展优选项目名录”

佛山文博十件大事专项奖(南海1件)

- 1 文物保护贡献奖:文物修缮“松塘模式”

全市第100例,2023年南海首例

“90后”小伙杜子浩捐“髓”救人



珠江时报讯(记者/许可可 通讯员/萧冠海)昨日下午,南海区红十字会联合南海区民政局、区汽车行业协会,代表中国造血干细胞捐献者资料库广东省管理中心,向造血干细胞捐献志愿者杜子浩所在企业颁发《感谢状》。

不久前,杜子浩顺利捐献了173毫升造血干细胞悬浮液,为一名素不相识的患血液病的2岁女童送去生的希望,成为全市第100例成功、2023年南海区第一例捐献造血干细胞的志愿者。

杜子浩是个努力上进的“90后”小伙,目前就职于南海



■采集完成后,杜子浩手持鲜花和荣誉证书合影。(受访者供图)

区友宏汽车销售服务有限公司,是友宏桂城店的市场经理。在他成年以后,便经常参加无偿献血或其他公益活动。

2014年,他在一次献血过程中,听到了志愿者介绍造血干细胞的相关知识。杜子浩认为,

能帮助到有需要的人是一件好事,于是果断加入中华骨髓库,成为一名入库志愿者。

数年时间一晃而过,2022年12月下旬,正在上班的杜子浩接到红十字会打来的电话,告知他造血干细胞匹配成功,体检

也通过的消息。“这几年我一直很关注造血干细胞捐献的消息,知道匹配成功的几率非常低,而这次配型和体检都这么顺利,我也很惊喜。”杜子浩说。

由于当时还未确定捐献时间,他特意把自己的年假留着,待接到采集通知,就向公司申请年假,为采集作准备。

2023年1月2日,当人们还在欢度元旦假期的时候,杜子浩已经到了位于广州的南部战区总医院办理入院,持续注射了5天的动员剂后,他于1月6日采集捐献造血干细胞。

“其实采集的过程没有很大反应,就是一动不动躺在床上等待三四个小时,时间比较漫长一点。”杜子浩笑着说。

当天,经过三个半小时的采集,杜子浩成功捐献了173毫升的造血干细胞悬浮液,为一位地中海重度贫血患儿送去生命

希望,拯救一个濒临绝望的家庭。

“我自己也是一位父亲,因此深知孩子对于一个家庭来说有多重要,很高兴可以帮到她。”杜子浩表示,以后只要身体健康,还会持续参与无偿献血。

“子浩的善举让我们都很感动,希望贵司积极宣传,将这种正能量精神传递给大家。”14日下午,在南海区友宏汽车销售服务有限公司,南海区红十字会副会长周雪茵将《感谢状》递到总经理杨耀楷手中。

杨耀楷说,在日常的工作与生活中,杜子浩待人非常的热情真诚,经常帮助他人,“这次得知他捐献骨髓,我先是惊讶,毕竟这只在新闻中看到过,现在发生在我们身边,又觉得很自然了,他确实能做出这样的好事。”杨耀楷表示,杜子浩的奉献精神值得大家学习。

佛山大剧院
2023演出精彩开幕

珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯员/郭倩玫)昨晚,传奇话剧《俗世奇人》在佛山大剧院上演,拉开了佛山大剧院2023演出的精彩序幕。

传奇话剧《俗世奇人》改编自当代文学巨匠冯骥才创作的同名短篇小说集,著名演员刘敏涛领衔主演剧中灵魂人物“关二姐”。本剧还集结了热播电视剧《人世间》中饰演“春燕妈”的老戏骨徐松子,以及来自天津人民剧院的艺术家。冯骥才笔下各怀绝技的奇人悉数登台,为观众演绎了一场精彩绝伦又富有哲理的舞台大戏。

日前,佛山大剧院已官宣了2023最新演出安排。新的一年,将持续为广大观众带来高品质的舞台演出和丰富多元的艺术体验活动。

佛山大剧院2023年演出将分为“佛戏派对—话剧舞台剧演出季”、“方糖音乐节—乐满周间系列”、“舞力全开”、“独剧匠心”、“童心乐园”等版块,涵盖话剧、舞台剧、音乐会、舞蹈、音乐剧、亲子剧等不同类型的演出。

由佛山市演艺中心(琼花大剧院)和佛山大剧院联合打造的“佛戏派对—话剧舞台剧演出季”,将为观众带来10部优质话剧、舞台剧。鬼才作家马伯庸首部改编舞台剧作品《两京十五日》2022版将于4月在佛山大剧院上演。而陕西人民艺术剧院话剧《白鹿原》、话剧《莎士比亚的罗朱》等作品也将在佛山市演艺中心(琼花大剧院)和大家陆续见面。

佛山大剧院2023年舞剧类演出同样亮点多多。继去年亮相佛山之后,舞蹈家金星将携上海金星舞蹈团带来现代舞《野火》。舞蹈家杨丽萍亲自参演,2022版舞剧《孔雀》将于7月来到佛山,演绎四季生命轮回。爆款舞剧《永不消逝的电波》、谢欣舞蹈剧场《静地回升》等舞蹈类佳作,也将于今年同步跟佛山观众见面。

2月14日南海婚姻登记处
新址“甜度爆表”100多对新人
甜蜜登记结婚

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/彭颖欣)2月14日,南海区民政局婚姻登记处迎来了新人“官宣”领证的小高潮。

上午10时,位于南海金融公园的婚姻登记处浪漫非凡,“甜度爆表”。一对对前来登记领证的新人互送祝福,脸上洋溢幸福的笑容。

“恭喜你们,祝你们白头偕老!”颁证环节,披上头纱的陈小姐和丈夫李先生宣读完庄严的结婚誓词后,颁证员双手递上结婚证,并送上祝福。夫妻俩手持红彤彤的结婚证,随着快门的按下,记录下了他们的美好时光。

“我15天前就预约好办理登记结婚,今天终于顺利完成人生大事。”李先生告诉记者,他和爱人此前都在广州上班,如今他回到佛山工作,打算把“爱巢”筑在南海。他说,婚姻登记处建在公园内,给人如诗如画、如梦如幻的感觉,在办理登记的过程中,工作人员也提供了专业、温馨的服务。

“今天有100多对新人预约登记结婚。”南海区民政局婚姻登记处工作人员表示,2月14日被赋予了浪漫的含义,当天的预约号放出来没多久就被“抢”完了。

“除了14日,2023年2月23日是‘对称日’,是否也有许多新人选择这天喜结良缘呢?”南海区民政局婚姻登记处工作人员笑道,在有特殊意义的日期往往结婚人数较多,但对于他们来说,每一天都能见证新人迈向人生新阶段,天天都是好日子。